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КРУГЛИЙ СТІЛ «СТІЙКІСТЬ ДО ВІЙНИ ТА ПІСЛЯВОЄННЕ ВІДНОВЛЕННЯ  

В УКРАЇНІ: ВИКЛИКИ ТА ПОТРЕБИ У РОЗБУДОВІ ПОТЕНЦІАЛУ ДОСЛІДЖЕНЬ  

ТА ВИЩОЇ ОСВІТИ»  

 
В Каразінському навчально-науковому інституті екології проведено Круглий стіл з участю міжна-

родних експертів, де з оцінкою досвіду виконання проєктів освітнього спрямування виступили представ-

ники постійних партнерів української частини консорціумів – ХНУ імені В.Н. Каразіна, ОДЕКУ та Інсти-

туту екології Карпат НАН України. Про свій досвід участі в Літніх школах та інших заходах міжнародних 

проєктів розповіли аспіранти Каразінського ННІ екології. Європейські партнери виступили зі своїм бачен-

ням подальшого співробітництва для післявоєнного відновлення України. 
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Твердження, що Україна – це Європа 

зараз не викликає сумніву. Тому тісна спів-

праця між українськими і європейськими 

вченими вже стала традицією. Протягом 

останнього півтора десятиріччя Каразінсь-

ким навчально-науковим інститутом еколо-

гії (ННІ екології) реалізовано низку міжна-

родних грантових проєктів у сфері освітньої 

діяльності. Практично всі вони мали спільну 

мету – підготувати висококваліфікованого 

фахівця, що зможе забезпечувати збере-

ження довкілля та вивчати його стан на ви-

сокому науково-методичному рівні. Але на-

разі перед Європою і всім Світом стала  про-

блема – дослідження екологічних наслідків 

збройної агресії росії проти України, підго-
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товки фахівців в галузі екології саме для 
цього специфічного виду діяльності. Саме 
для того, щоб оцінити потенціал накопиче-
ного досвіду в проектній діяльності та обго-
ворити можливості подальшого співробітни-
цтва між українськими і європейськими нау-
ковцями виникла ідея проведення Круглого 
столу.  

У рамках ХІХ Всекураїнських науко-
вих Таліївських читань 27 жовтня 2023 р. ві-
дбулось засідання Круглого столу з участю 
міжнародних експертів «Стійкість до війни 
та післявоєнне відновлення в Україні: ви-
клики та потреби у розбудові потенціалу 
досліджень та вищої освіти». Зустріч при-
свячена об’єднанню зусиль українських і єв-
ропейських науковців і освітян в організації 
спільних досліджень на розвитку вищої 
освіти у післявоєнний період. 

Модераторами Круглого столу висту-
пили : 

Від Каразінського університету Ганна 
Тітенко – директор ННІ екології, кандидат 
географічних наук, доцент. Харківський наці-
ональний університет імені В. Н. Каразіна. 
Україна  

Від групи Міжнародних експертів Ан-
тон Шкаруба - кандидат географічних наук, 
старший науковий співробітник, Естонський 
університет природничих наук, Тарту. Есто-
нія. 

Засідання Круглого столу відкрили 
проректор Каразінського університету Борис 
Самородов і начальник управління міжнаро-
дних відносин Наталя Олійник, які приві-
тали присутніх та закликали до плідної спів-
праці, оскільки є потужні спільні напрацю-
вання. 

В обговоренні проблеми взяли участь 
представники освітніх та наукових установ 
України: 

- Тітенко Г. В. Харківський націона-
льний університет імені В. Н. Каразіна. Тема 
виступу: «Досвід участі Каразінського ННІЕ 
в міжнародних освітянських проєктах».  

- Шпаківська І. М. Інститут екології 
Карпат НАН України, Тема виступу: «Досвід 
участі в проєкті INTENSE Інституту екології 
Карпат НАН України».  

- Шаблій О. В. Одеський державний 
екологічний університет. Тема виступу «Дос-
від участі в проєкті INTENSE Одеського дер-
жавного екологічного університету» 

Доповіді українських спікерів присвя-
чувались аналізу існуючого досвіду вико-

нання освітянських проєктів, можливостям 
які дала співпраця та шляхів продовження 
спільної роботи, у т.ч. в розрізі підготовки но-
вих грантових заявок. 

Міжнародна діяльність та проєкти, що 

виконувались навчально-науковим інститу-

том екології Харківського національного уні-

верситету імені В. Н. Каразіна головним чи-

ном, спрямовані на підготовку висококвалі-

фікованих кадрів з природничих наук, у т.ч. 

бакалаврів, магістрів та аспірантів. На засі-

данні зроблено комплексну доповідь, підго-

товлену під керівництвом доктора географіч-

них наук, професора Надії Максименко гру-

пою аспірантів, що в різний час та за різними 

проєктами здійснили академічну мобільність 

та використали можливості міжнародної 

співпраці для покрашення власної професій-

ної підготовки. На засіданні виступили Світ-

лана Бурченко, Аліна Гречко, Поліна Поно-

маренко, як представниці аспірантських ко-

лективів на різних заходах. 
У своєму виступі Світлана Бурченко 

детально розповіла про активності для аспі-

рантів та техноекології – INTENSE» (2017-
2020 рр.). Цей проєкт програми Erasmus+ із 
розвитку потенціалу у сфері вищої освіти 
(K2) спрямований на вирішення причин еко-
логічних проблем у Монголії, Україні та 
В’єтнамі, які виникли внаслідок некомпетен-
тної політики, неправильного виробу управ-
лінських дій і відсутність відповідних техно-
логій, шляхом нарощування потенціалу для 
досягнення академічних успіхів у докторсь-
кій підготовці з екологічних досліджень. і мо-
лодих вчених у проєкті Erasmus + «Комплек-
сна докторська програма з екологічної полі-
тики, менеджменту природокористування  

Про результати проєкту та особливості 

його виконання вже опубліковано матеріали 

у [1-3]. Для досягнення цілей проєкту, прове-

дено ряд заходів, а саме: наукові семінари та 

літні школи, індивідуальні стажування. 

Перша літня школа «The Precautionary 

Principle in Sustainability Transitions: Thinking 

Forwards, Looking Backwards, Acting» прой-

шла у м. Будапешт (Угорщина) у 2018 році. Її 

метою стало дослідження проблеми та мож-

ливих шляхів розвитку ефективного та пра-

вильного застосування принципу превенції в 

управлінні сталим розвитком (Каразінський 

представляла аспірантка Волкова Олексан-

дра) (рис.1). 
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Отримала сертифікат  

Олександра Волковая 

Звітують Вікторія Дудченко 

Сергій Широкоступ 

Отримала сертифікати  

група Світлани Бурченко 

Рис.1 – Аспіранти Каразінського університету на Літніх школах Проєкту INTENSE 

Fig. 1 –  Post-graduate students of the Karazin University at the Summer Schools  

of the Project INTENSE 

 

Друга літня школа «Nature-based Solu-

tions For Smart Cities» пройшла у м. Моги-

льов у 2018 році. Мета літньої школи - ви-

вчення можливостей застосування прин-

ципу раціонального природокористування 

для створення програм сталого розвитку 

міст, містобудування та вирішення конфлік-

тів природокористування (Каразінський 

представляли аспіранти Дудченко Вікторія 

та Широкоступ Сергій).  

Третю літню школу «WIN! Water Inno-

vations: Policy, Management, Research» про-

ведено у м. Тарту (Естонія) у 2019 році. Ос-

новна мета школи - надати учасникам прак-

тичні навички та досвід дослідження різно-

манітних водних, водно-болотних і прибере-

жних екосистем та їх сталого використання 

з акцентом на нові та інноваційні підходи та 

методології.  

Від Каразінського університету брала 

участь аспірантка Бурченко Світлана. Вона 

доповіла про хід реалізації програми Літньої 

школи, а саме, що всі учасники мали змогу 

обрати тематичну робочу групу, відповідно 

до своїх наукових інтересів. У робочій групі 

«річки та повені, зелено-блакитна інфра-

структура» Світланою проведено дослі-

дження наслідків збитків від міських пове-

ней, шляхи моделювання розливу річки під 

час повені, а також проведено роботу з міс-

цевим населенням. 

Кожна літня школа мала два етапи про-

ведення: лекційний етап підготовки, де аспі-

ранти мали змогу прослухати лекції провід-

них вчених з різних країн світу, та другий 

етап, під час якого аспіранти мали провести 

власне дослідження екологічної проблема-

тики та розробити проєкт для її вирішення. 

В рамках другого етапу також проведено ві-

зити до зацікавлених сторін, а саме – до про-

фільних департаментів та організацій, про-

ведено опитування населення щодо обізна-

ності з тематики проєктів дослідження. Та-

кож забезпечено доступ до інформаційних 

технологій для розробки картографічного 

матеріалу та моделювання». 

За проєктом «INTENSE» реалізовано 

також індивідуальні стажування на базі Ін-

ституту екології Карпат НАН України, Львів 

у 2021 році. В рамках стажування аспіранти 

Світлана Бурченко і Владіслав Воронін мали 

змогу провести дослідження за тематикою 

дисертаційних робіт – дослідження зеленої 

інфраструктури міських територій на прик-

ладі м. Львів та оцінки екосистемних послуг 

лісових ландшафтів на прикладі Національ-

ного природного парку «Сколівські Бес-

киди». 

Аспірантка третього року навчання 

за спеціальністю 101 Екологія Аліна Гречко  

розповіла про участь молодих вчених у Літ-

ній школі проєкту Міжнародного Вишеград-

ського фонду «Зелено-голуба інфраструк-

тура у містах країн колишнього СРСР – ви-

вчаючи спадщину та досвід країн Вишеград-

ської четвірки» на базі Карпатського націо-

нального природного парку, м. Яремче, Ук-

раїна. Літню школу підготовлено Харківсь-

ким національним університетом ім. В. Н. 

Каразіна (Харків, Україна), Естонським уні-

верситетом природничих наук (Тарту, Есто-

нія) та Інститутом екології Карпат Академії 

наук України (Львів, Україна) у співпраці з 

українськими та міжнародними організаці-

ями (рис.2).  
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Спільне фото професорів і аспірантів Тренінг – робота в групах 

Рис. 2 – Літня школа в Карпатському національному природному парку 

Fig. 2 – Summer school in the Carpathian National Natural Park 

 

Літня школа присвячена вивченню 

та пошуку рішень реальних проблем у шви-

дко урбанізуючих Карпатах, обраних як об-

ласть дослідження. Вона включала інтенси-

вне навчання методології досліджень і гру-

пову роботу над міждисциплінарними дослі-

дницькими проектами. Лекції особисто про-

читали такі авторитетні вчені: проф. Ханс-

Пітер Нахтнебель (Австрія), проф. Калев 

Сепп (Естонія), проф. Валдо Куземец (Есто-

нія), проф. Валерія Овчарук (Одеса, Укра-

їна), поф. Алла Некос (Харків, Україна), д-р. 

Сінді Кулм (Естонія), доц. Катерина Уткіна 

(Харків, Україна), ст.н.с. Ірина Шпаківська 

(Львів, Україна) та інші. Крім того, в диста-

нційному форматі також прочитані лекції  

На школі аспіранти Харківського національ-

ного університету імені В. Н. Каразіна, Ін-

ституту екології Карпат НАН України та 

Одеського державного екологічного універ-

ситету спільно працювали над трьома групо-

вими проєктами: 

- Зелено-блакитна інфраструктура ма-

лих міст (від Каразінського ННІЕ – ас-

пірантка Аліна Гречко);  

- Зелено-блакитна інфраструктура ве-

ликих міст (від Каразінського ННІЕ – 

аспірантка Світлана Бурченко); 

- Зелено-блакитна інфраструктура тери-

торій природно-заповідного фонду 

(від Каразінського ННІЕ – аспірант 

Владіслав Воронін). 

В рамках польового етапу учасники 

першої групи вивчали зелено-блакитну ін-

фраструктуру міста Яремче, і кожен з пред-

ставників партнерських установ - учасників 

проекту розповідав про мале місто, яке він 

досліджував. Таким чином, порівнялось чо-

тири малі міста України: Яремче, Чугуїв, 

Вилкове та Сколе. Дослідження проектів 

окреслило ключові проблеми малих міст у 

різних регіонах України, запропонували та 

презентували тематичні дослідження на літ-

ній школі. Спільними проблемами малих 

міст є проблеми водовідведення, підтоп-

лення під час сильних дощів через відсут-

ність зливової каналізації, низька культура 

поводження з відходами, відсутність еколо-

гічної освіти, тощо 

Друга група аспірантів досліджувала 

спільні проблеми великих міст, таких як 

Одеса, Харків та Івано-Франківськ, та про-

понували рішення щодо облаштування зеле-

ної та блакитної інфраструктури в умовах 

обмеженого міського простору.  

Дослідження зелено-блакитної ін-

фраструктури заповідної зони Карпатського 

національного природного парку, яке здійс-

нювала третя група аспірантів дозволило за-

пропонувати вдосконалення існуючої інфра-

структури та шляхи оптимізації збереження 

цих територій. В рамках літньої школи від-

бувалися культурні заходи : екскурсіях у Во-

рохті, на Говерлі (мали можливість підня-

тися на найвищу гору України - Говерлу), 

ближче ознайомитись з мальовничим Кар-

патським регіоном. 

Аспірантка 2-го року навчання По-

ліна Пономаренко розповіла про участь 

представників Каразінського ННІ екології у 

стажуванні за Програмою «Партнерство між 

Харковом і Йорком на шляху до нульового 

забруднення навколишнього середовища в 

післявоєнній Україні» в Університеті Йорка, 
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м. Йорк (Велика Британія). Стажування про-

ведене в межах грантової програми організа-

ції “Universities UK International” ініціативи 

Twinning, які присвячені дослідженню важ-

ливих екологічних проблем, спричинених 

конфліктом із росією. У стажуванні від Ка-

разінського ННІ екології взяли участь дві ас-

пірантки кафедри екологічного моніторингу 

та заповідної справи Аліна Гречко і Поліна 

Пономаренко та молода вчена Анастасія 

Клєщ (рис. 3).   

Програма стажування складалась із 

теоретичного етапу, коли професори Уніве-

рситету Йорка проводили заняття он-лайн та 

практичного – двомісячна робота в лабора-

торіях у Великій Британії для формування 

навичок проведення досліджень екологіч-

ного стану компонентів довкілля. Британ-

ські колеги таким чином, сподіваються 

сформувати в Україні молодіжні колективи 

науковців, що будуть відроджувати нашу 

країну після війни. На засіданні Круглого 

столу аспірантки розповіли чому вони на-

вчились на стажуванні. 

Поліна Пономаренко проводила дослі-

дження якості повітря в приміщенні. Метою 

дослідження є вимірювання твердих часток 

(PM2,5 та PM10) в складі повітря в неодна-

кових типах приміщень та визначення ефек-

тивності роботи очищувачів повітря. Для до-

слідження було обрано чотири приміщення 

з різними видами вентиляцій та різним ти-

пом використання приміщення. Під час дос-

лідження у приміщеннях встановлювались 

мобільні датчики і протягом 60 хвилин вони 

фіксували показники, що надалі аналізува-

лось і порівнювалось з дослідами на інших 

об’єктах. 

   
 Проводить заміри  

Поліна Пономаренко 

Доповідає  

Анастасія Клєщ 

У лабораторії  

Аліна Гречко 

Рис. 3 – Молоді вчені Каразінського ННІ екології на стажуванні в Університеті Йорку 

Fig. 3 – Young scientists of the Karazin Institute of Ecology on an internship at the University of York 

 

Аспірантка Аліна Гречко розповіла, 

що під час стажування в Університеті Йорка 

брала участь у дослідницькому проєкті «Хі-

мічне забруднення від невеликих станцій 

очистки води». Нею проведено: підготовку 

до відбору зразків води, відбір зразків з виї-

здом, здійснено польові дослідження вмісту 

амонію, нітратів та вимір рН, підготовку зра-

зків до лабораторного аналізу, лабораторний 

аналіз на масс спектрофотометрі, аналіз ре-

зультатів та розроблено проєктну пропози-

цію щодо поліпшення якості води елемен-

тами зеленої інфраструктури. 

Результати своєї роботи в лаборато-

ріях Університету Йорку представлено у ви-

гляді доповідей на підсумковій конференції, 

де також окреслено шляхи подальшої спів-

праці. (рис. 4). 

Всі учасники стажування в Йорку від-

відали підприємства Yorwaste, Croda, Fera 

Science, Northumbrian Water - Bran Sands під 

час яких мали змогу перейняти досвід зако-

рдонних підприємств, які займаються покра-

щенням стану навколишнього середовища. 

В результаті участі у Міжнародних 

проєктах аспіранти мали змогу сформувати 

наступні компетентності: 

- здатність використовувати сучасні ме-

тоди та принципи наукових знань у про-

фесійній діяльності; 

- здатність спілкуватися іноземною мо-

вою в конкретній професійній сфері з 
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урахуванням специфіки використання 

професійної лексики; 

- володіння навичками академічного спі-

лкування іноземною мовою, у тому чи-

слі презентації результатів наукових до-

сліджень; 

- лінгвістична, соціолінгвістична, соціо-

культурна, прагматична та риторична 

компетентності для забезпечення ефек-

тивного професійного спілкування в ін-

шомовному науковому та академічному 

середовищі; 

- набуття універсальних навичок дослід-

ника, зокрема усного та письмового ви-

кладу власних наукових результатів до-

слідження, застосування сучасних інфо-

рмаційних технологій у науковій діяль-

ності; 

- здатність генерувати нові ідеї (креатив-

ність); 

- здатність до ділового спілкування в 

професійній сфері, знання основ мене-

джменту, етики ділового спілкування, 

навики роботи в команді 

 

 

Рис. 4 – Підсумкова конференція в Університеті Йорку 

Fig. 4 – The final conference at the University of York 

 

Таким чином, академічна мобільність 

дає змогу аспірантам чітко визначити про-

блему, яку вони досліджують та розробити 

для цього власні природоорієнтовані рі-

шення на основі сучасних наукових підходів 

та методів, з урахуванням досвіду інших 

країн світу.  

Свої думки за тематикою Круглого 

столу повідомили Європейські учасники – 

експерти: 

- Шкаруба А. Д., кандидат географіч-

них наук, старший науковий співробітник, 

Естонський університет природничих наук. 

Тема виступу : «Виклики та потреби у роз-

будові потенціалу досліджень та вищої 

освіти у післявоєнній Україні» 

Калев Сепп - Доктор наук, професор 

Естонського університету природничих 

наук, Тарту. Тема виступу «Відновлення 

районів видобутку горючих сланців»; 

Крістіна Марран – керівник «Відкри-

того університету» Естонського універси-

тету природничих наук, Тарту. Тема ви-

ступу: «Відкритий університет Естонського 

університету природничих наук» 

Флавіо Стіміллі  - доктор філософії з 

міського планування, доцент, Школа науки і 

технологій Університету Камеріно, Італія. 

Тема виступу «Процес відновлення та реко-

нструкції Університету Камерино після зем-

летрусу 2016 року». 

Виступи всіх європейських вчених 

об’єднувала одна провідна ідея – віднов-

лення. Саме це, на їх думку повинно стати 

новою освітньо-науковою тематикою пода-

льшого співробітництва. Європейські парт-

нери та їх освітні установи готові доєднатись 
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до процесів відбудови освіти в Україні після 

завершення збройної агресії росії. Каразінсь-

ким навчально-науковим інститутом екології 

накопичено великий досвід реалізації міжна-

родних проєктів освітнього спрямування. 

Саме завдяки їм створено Міжнародну док-

торську школу з підготовки докторів філосо-

фії в галузі природничих наук. Саме проєктна 

діяльність дозволила сформувати творчій між-

народний колектив однодумців, що здатен ви-

рішувати задачі будь-якої складності. 

Виконання Міжнародних грантових 

проектів дає можливість покращити 

підготовку аспірантів, у першу чергу, за-

вдяки відвідуванню літніх шкіл, організова-

них авторитетними освітніми та науковими 

установами в Європі та Україні, на яких сек-

ції, семінари, практики та тренінги прово-

дять провідні вчені Європи та України.  

Можливості міжнародних експертів, 

що означені на зустрічі дозволяють заплану-

вати заходи подальшого співробітництва, у 

т.ч. гостьові лекції, літні школи, стажування, 

індивідуальні запрошення аспірантам для 

проведення дослідження, а також нового по-

дання заявки на отримання гранту ЄС.  
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ROUND TABLE «WAR RESILIENCE AND POST-WAR RECOVERY IN UKRAINE: 

CHALLENGES FOR AND CAPACITY BUILDING NEEDS OF RESEARCH  

AND HIGHER EDUCATION» 

 
A Round table was held at the Karazin Institute of Environmental Sciences with the participation of inter-

national experts, where representatives of the permanent partners of the Ukrainian part of the consortia - V. N. 

Karazin Kharkiv National University, ODEKU and the Carpathian Ecology Institute of the National Academy of 

Sciences of Ukraine. Postgraduate students of the Karazin Institute of Environmental Sciences spoke about their 

experience of participating in Summer Schools and other events of international projects. European partners pre-

sented their vision of further cooperation for the post-war reconstruction of Ukraine. 

KEYWORDS: international cooperation, expert, summer school, project, internship, research, experi-

ence, education 
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